

希望“禁令”年年有效

□张运祥

自2013年初以来,以习近平为总书记的党中央连发禁令,有效遏制了“年年抓反腐、年年多腐败”的畸形现象,深受全党、全国人民的欢迎和拥戴,同时也令世界各国刮目相看。

时值年终岁初,在广袤的中国大地上,各级各部门的福利降了,油水少了,公务员的日子没有以前那么舒服了。被称为“禁令年”的2013年,对于许多公务员而言,无疑将是最为惊悚的一年。以“八项规定”为代表的各项规定、“禁令”,让公务员们再也无法像过去那样“自在”,高档酒店不敢去,高级轿车不能坐,有价证券不敢收。公务员们真真感觉“官不好当”了。

走一走商场超市,高档礼品不再受推崇,看一看高档酒店已是车马稀,各级有权势官员的门前也难免送礼人。凡此种种,都是社会风气得到有效扭转的表现。诚然,“不好当”是广大公务员的损失,但不少人却表示:虽然饭局少了,应酬没了,礼不送了,给他们带来更多是

的健康。继而,他们能有更多的精力用在工作上,能有更多的时间陪陪家人。如此看来,“禁令年”带来的利好还是非常明显的。

习近平总书记在中纪委年初召开的第二次会议讲话中提出:要把权力关进制度的笼子里,坚持“老虎”、“苍蝇”一起打,在全党、全国形成不敢腐的惩戒机制,不能腐的防范机制,不易腐的保障机制。在1月13日十八届中央纪委三次会议上,他再次告诫全党:要让每个党员干部务必遵守党的纪律,使其“真正成为带电的高压线”!他要求加倍努力根除腐败,反腐败需要“刮骨疗毒,壮士断腕”的勇气,要让每一个干部牢记“手莫伸,伸手必被捉”的道理;他还敦促加大力度,保证各级纪委监察部门的相对独立性和权威性,不能让制度成为纸老虎、稻草人!

在我国,国家机关工作人员是人民的公仆,是为人民服务的。中央“八项规定”执行一年多来,深受全党、全军、全国人民的拥护。而扭转的社会风气,也大大改善了公务人员在国人心目中的形象。相比之下,“不好当”换回的是人民群众的信任和信心,是社会发展的正能量。而广大人民群众的心声也是朴实的,他们希望“年年都是禁令年,禁令年年都有效”!

网言个论

请不要打断政协委员的发言

□晏扬

“不要讲了,这个不要讲了!”“这个不要记录了!”媒体报道,在广东省政协会议分组讨论中,省政协委员吴茂珠谈及“敏感”的统计数据造假问题,两度被同组委员打断,但仍直言不讳,坚持讲完。现场亦有不少委员力挺她:“当然要讲啦,政协就是说话的地方!”

“政协就是说话的地方”,多么简单的道理!政协委员肩负着参政议政的职责,反映社情民意、对政府工作提出建议和批评,既是政协委员应该做的,更是他们有权做的。反之,打断政协委员的发言,不仅极为不礼貌,而且涉嫌对政协委员参政议政权的干涉和侵犯。同为政协委员,同样肩负着参政议政职责,自己不敢提意见、讲真话,还要阻止别人讲真话,真为这些打断吴茂珠发言的政协委员感到羞愧和悲哀!

统计数据造假问题很“敏感”吗?既敏感又不敏感。说不敏感,因为它几乎是“秃子头上的虱子”明摆着的事情:几乎每年、每季度,全国各地GDP之和都高于国家统计局的GDP

数据,其中虽有重复统计等因素,但最重要的原因还是统计造假;国家统计局有关负责人多次公开坦承,一些地方存在GDP“注水”问题;近年来,不少地方和企业统计造假问题被曝光、被查处……不夸张地说,统计造假问题早就是公开的秘密,全国人民都知道,人们对这件“皇帝的新装”早已深感“审丑疲劳”。说敏感,因为统计造假的实质是政绩造假,其背后是“官出数字、数字出官”,而且,造假不大可能是统计部门擅自为之,而极可能是上级领导授意甚至指使。所以,这个问题不仅丢人现眼,而且涉嫌违规违纪,涉及官员的前程。众所周知,一旦涉及官员切身利益的事情,就会变得“敏感”起来。

中央大力提倡批评与自我批评,这一精神应贯彻到各地两会会场之中。普通民众对两会寄予了很高期望,希望人大代表、政协委员积极建言献策、实行民主监督,而不能一团和气甚至走过场、走形式。“政协就是说话的地方”,就是畅所欲言、意见纷呈的地方,就是讲真话、不讲假话空话的地方。所以,请不要打断人大代表、政协委员的发言,哪怕有些发言不够准确和正确,可以反驳和争论,但任何人都无权阻止他们表达自己的意见。

百姓说话

让压岁钱回归传统本意

□李世远

春节即将来临,孩子们每个人又将有少则几百元、多则几千元乃至上万元的不菲收入,这是中国人的传统习俗,春节期间长辈给晚辈的压岁钱。随着居民收入的增长,压岁钱也在一年年水涨船高,给不少家长带来困扰,而且压岁钱的支配和使用让不少家长头疼。压岁钱到了回归传统本意的时候了。

压岁钱给家长带来哪些困扰呢?其一,它不仅随着人们生活水平的提高而提高,而且普遍盛行一种攀比心理:孩子们相互攀比,看谁的压岁钱多;家长们也在暗暗较劲,你给一千,我焉能给八百?收入微薄的家长就只好打肿脸充胖子了。其二,压岁钱是给孩子的,人情债却是家长的。压岁钱由谁支配?孩子认为,钱是给我的,理所当然应归我支配,我想怎么花就怎么花,别人不应干涉;而家长则以为人情债迟早由我来还,压岁钱收归公有,合情合理;以至双方相持不下,矛盾重重。其三,有的孩子认为,谁给的压岁钱多,亲情就厚重,否,则相反。这是大错特错!金钱的多寡与感情的厚薄不能相提并论。其四,有的孩子有了钱,就养成乱花钱的坏习惯,或者胡乱买玩具,或者去电玩城打游戏、去网吧上网,或者请同学聚会,乱吃乱喝,一掷千金,挥霍浪费。

压岁钱始于汉代,春节拜年时,长辈给晚

辈佩戴一种钱币形状的避邪品“压胜钱”,上面刻着“长命百岁”之类的吉祥话,它是长辈送给晚辈的祝福、护身符。到了宋元之后,压岁钱才有了两层意思,一为保平安,二为给些零花钱。相传压岁钱可以压住邪祟,“岁”与“祟”谐音,晚辈得到压岁钱就可以平平安安度过一岁。现在的压岁钱与之相较,是不是变了味?

既然如此,那么压岁钱应该怎么给、怎么花呢?当今国家领导人提倡一勤二俭,以艰苦奋斗为荣,以骄奢淫逸为耻,反对铺张浪费,要把富日子当穷日子过。作为长辈,应以此为契机,哪怕你收入再丰,也不要给晚辈大把大把的票子,因为那会对孩子的成长极为不利。给多少合适?不妨学学香港寒酸些。香港过年,长辈给晚辈的压岁钱,一般都是10元或20元港币。如果要多给点,也不要超过100元,更不要给几百或上千元。

至于压岁钱如何花,笔者建议:第一,压岁钱的支配权不能完全交给孩子,因为他们缺乏自制能力,不具备正确的消费观。第二,用压岁钱培养孩子的感恩思想。钱不会从天而降,也不会不劳而获。长辈们给的压岁钱承载着深厚的亲情和美好的期盼,要以实际行动报答长辈们的深情厚恩。第三,用压岁钱培养孩子的爱心,鼓励孩子的奉献精神。如给老人适当买些生日礼物,为孤寡老人送关爱,向灾区或极其困难小朋友捐款。第四,要正确引导孩子花钱,如用压岁钱买学习用品,交学费或买课外读物。第五,用压岁钱对孩子进行理财教育,或给孩子买份保险,帮孩子存入银行等等。

画里有话



朱慧卿/图

“腥”级食堂

□乔志峰

浙江人大代表称有机食堂像豪华酒店,餐具2000元1个。浙江人大代表陈妙林说:像我们五星级饭店,一般餐具用的是白瓷,而他们用的是荷兰青瓷,要知道这种餐具,贵的2000元左右一个。当时,他开玩笑跟这家单位领导说:“怪不得你们不来我们酒店了,比我们还好。”(《钱江晚报》1月18日)

餐具2000元一个、连星级酒店都自愧弗如,某些机关食堂之奢靡无度由此可见一斑。不由好奇:餐具如此高端大气上档次,要什么样的菜、什么样的酒才能与之配套呢?

这种2000元一个的豪华餐具,官员们用起来是个啥感觉?他们会想到还有很多老百姓看不起病、上不起

学、买不起房,甚至吃不饱饭吗?另外,这种餐具的价格和采购流程也值得打个问号——餐具价格有无虚报?谁采购的?谁批准的?是否经过了相应的审批流程?

公款吃喝转战机关食堂等内部场所,去大酒店和星级宾馆少了,当然是为了规避中央“八项规定”和“六项禁令”。但部分单位内部餐厅、机关食堂、培训中心存在巨大浪费和严重腐败的现象,却并非现在才出现。很多媒体都曾披露,部分官员将培训中心等内部场所视为权力卧榻、享乐花园,乃至冲洗黑金的腐败渠道,既扭曲了公共财政,损害了公共利益,也助长了不正之风,埋下了腐败隐患。这种官员独有的内部场所,游离在监管和公众的监督之外,虽无“星级”之名,却有“腥级”之实。去年,中央在四个月内三提“停建楼堂馆所”,正是看到了此中存在的诸多猫腻。但愿相关规定能够落到实处,彻底刹住那些歪风邪气。

微言大义

@晶报:上世纪80年代,一些家长教育孩子“你再不好好学习,将来就叫你当干部了!”时过境迁,如今公务员考试变成千军万马挤独木桥,“嫁人要嫁公务员”是颇受认同的社会观念。一些人抱怨“当官不易”,觉得委屈憋气,完全可以作出其他的职业选择。

@新京报:大多数机关幼儿园只面向机关人员子女招生,即使对外招生,名额也极为有限。总而言之,要上机关幼儿园得靠“拼爹”。公章代表着公权力,为自家孩子上幼儿园开具盖有公章的介绍信,难免有公权私用、以权谋私之嫌。这是一种显而易见的不公平。

@人民网:16天跑8个单位开5份证明材料盖8个公章,办二孩准生证简直难过生孩子。证件之多、办证之难,并非管理细致,而是不愿放权。除了必要的证,办证乃是设置“行政壁垒”,每个证都体现权力,每个证都暗含利益。既有作风之短,又有制度之弊,破“证结”还需先破利益!

@新京报:大气污染,如今已经成了北京最大的民生问题。这几年来,随着污染的升级,北京市在治理空气污染上的手段和措施,也在不断升级,但要看到的是,这些行政手段和措施,是无法代替法律的。治理大气污染,最有力的手段还是立法。

山东省人民政府指定公物拍卖机构 山东诚信拍卖有限公司 拍卖公告

受有关部门委托,定于2014年1月28日上午9:00在本公司拍卖网站公开拍卖:三菱、比亚迪、速腾、别克车辆一宗,打包起拍价:212000元。

有意竞买者请于即日起与我公司联系,看样咨询,持有效证件交纳保证金办理竞买登记手续,竞买不成全额退款(不计息)。标的详情请点击公司网站www.sdpmp.com查询。

拍卖方式:根据标的情况将在现场竞价、网络拍卖方式选取一种方式进行拍卖。

联系电话:0632-3177788 3177789

公司地址:枣庄市市中区人民西路

(青檀路与人民路交叉口向西500米路南)